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क्रमचय एवं संचय

बहुविकल्पीय प्रश्न I

1. एक वर्णमाला में दस भिन्न अक्षर दिए हैं। इसमें से पाँच

अक्षरों को लेकर शब्द बनाये जाते है। तब उन शब्दों की

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ShmUCrjbR15b


संख्या, जिनमें कम- से - कम एक अक्षर की पुनरावृत्ति हो , है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69760

30240

99748

https://dl.doubtnut.com/l/_ShmUCrjbR15b


2. आठ कु र्सियों पर 1 से 8 तक संख्याएँ  अंकित है। 2

महिलाएँ  तथा 3 पुरुष एक - एक कु र्सी लेने के  इच्छु क है।

सर्वप्रथम महिलाएँ  1 से 4 तक की अंकित संख्याओं में से

अपने लिए कु र्सी चुनती है और तत्पश्चात पुरुष शेष बची

कु र्सियों में से कु र्सियाँ चुनते है , सब सम्भव व्यवस्थाओं की

संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

.6 C3 × .4 C2

.4 P2 × .4 P3

.4 C2 + .4 P3

https://dl.doubtnut.com/l/_gkEcMswpI8sq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. अंकों 0, 1, 2, 3, 4 और 5 के  प्रयोग से , 3 से विभाजित

होने वाली एक पाँच अंकों की संख्या , जिसमें अंकों की

पुनरावृत्ति न हो , बनानी है। तब संख्या बनाने की कु ल

विधियाँ होंगी -

A. 

B. 

C. 

216

240

600

https://dl.doubtnut.com/l/_gkEcMswpI8sq
https://dl.doubtnut.com/l/_hMg025It0iG2


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

3125

4. एक n-अंकों की धनात्मक संख्या ठीक n-अंकों से बनी है।

900 भिन्न n-अंकों की संख्याएँ  के वल अंक 2,5 और 7 के

प्रयोग से बनी है , तो n का सबसे छोटा मान , जिसके  लिए ये

सम्भव होगा, है

A. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_hMg025It0iG2
https://dl.doubtnut.com/l/_De9xFBsnngqS


B. 7

C. 8

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. पूर्णांक  के ,  रूप के  कु ल

विभाजक होंगे -

A. 4

240 (4n + 2), n ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_De9xFBsnngqS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQikM3MuTYGX


B. 8

C. 10

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. संख्या  के  अंकों को पुर्नव्यवस्थित करके  नौ

अंकों की कु ल कितनी विभिन्न संख्याएँ  बनाई जा सकती है

जिसमें विषम अंक सम स्थानों पर रहें ?

223355888

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQikM3MuTYGX
https://dl.doubtnut.com/l/_REfLnDIOM385


A. 16

B. 36

C. 60

D. 180

Answer: C

उत्तर देखें

7. शब्द BANANA के  अक्षरों के  विन्यासों की संख्या जिनमें

दोनों 'N' पास - पास न आते हों , है -

https://dl.doubtnut.com/l/_REfLnDIOM385
https://dl.doubtnut.com/l/_FkMzZ17SR7P3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20

40

60

80

8. यदि  अभाज्य संख्याएँ  और  धन पूर्णांक इस

प्रकार है कि  का लघुत्तम समापवर्त्य  है तब

क्रमित युग्मों  की संख्या है -

r, s, t p, q

p, q r2s4t2

(p, q)

https://dl.doubtnut.com/l/_FkMzZ17SR7P3
https://dl.doubtnut.com/l/_x9HI5RGay5XF


A. 252

B. 254

C. 225

D. 224

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. COCHIN शब्द के  अक्षरों का क्रम बदलकर सभी सम्भव

संचय बनाये जाते है तथा इन संचयों को मूल शब्दकोश में

अंग्रेजी वर्णमाला के  क्रम के  अनुसार व्यवस्थित किया जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_x9HI5RGay5XF
https://dl.doubtnut.com/l/_sMMsXsxLa6yp


है। तब COCHIN शब्द के  पहले आने वाले शब्दों की संख्या

होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94

95

96

97

https://dl.doubtnut.com/l/_sMMsXsxLa6yp


10. सात - अंकीय पूर्णांकों की संख्या , जिनके  अंकों का योग

 है और जो के वल  व  अंकों से बनी हो , वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10 1, 2 3

55

66

77

88

https://dl.doubtnut.com/l/_92ToSWi9wZMO
https://dl.doubtnut.com/l/_8vpOSDnDCw3v


11. विभिन्न रंगों की पाँच गेंदों को तीन लोगों में इस प्रकार

बाँटने के  कु ल तरीकों की संख्या , जिसमें प्रत्येक व्यक्ति को

कम - से- कम एक गेंद अवश्य मिले , निम्न है

A. 75

B. 150

C. 210

D. 283

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8vpOSDnDCw3v
https://dl.doubtnut.com/l/_AKNCxBU4tzL9


12. माना  तथा  दो समुच्चय है जिसमें क्रमश :  अवयव

तथा  अवयव है।  के  उन उपसमुच्चयों की संख्या

ज्ञात करे जिसमें  अथवा अधिक अवयव है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B 2

4 A × B

3

256

220

219

211

https://dl.doubtnut.com/l/_AKNCxBU4tzL9


13. माना एक n भुजाओं वाली समबहुभुज के  शीर्षों को

मिलाकर बनने वाले सभी सम्भव त्रिभुजों की संख्या  है।

यदि  है, तो n का मान है -

A. 7

B. 5

C. 10

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Tn

Tn + 1 − Tn = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_A8ovpLV7yiMI


14. छः कार्ड और छः लिफाफे  1,2,3,4,5,6 अंकों से सूचीबद्ध

है। कार्डों को लिफाफों में इस तरह डालना है कि हर लिफाफे

में के वल एक ही कार्ड हो , कार्ड व लिफाफे  पर अंकित संख्या

समान न हो तथा कार्ड संख्या 1 हमेशा लिफाफा संख्या 2 में

ही हो , इसको करने के  कु ल तरीकों की संख्या है

A. 264

B. 265

C. 53

D. 67

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_S2rEBXIAx3QD


वीडियो उत्तर देखें

15. माना A तथा B दो समुच्चय है जिसमें क्रमश : चार तथा

दो अवयव है। तब , समुच्चय  के  उपसमुच्चयों की

संख्या होगी , जिसमें प्रत्येक उपसमुच्चय में कम - से - कम

तीन अवयव हों

A. 219

B. 256

C. 275

D. 510

A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_S2rEBXIAx3QD
https://dl.doubtnut.com/l/_vflicPGCd3SR


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

16. अंकों 3,5,6,7 ,8 के  उपयोग से निर्मित 6000 से बड़े

पूर्णांकों की संख्या निम्न में से होगी , यदि अंकों की पुनरावृत्ति

न हो

A. 216

B. 192

C. 120

D. 72

https://dl.doubtnut.com/l/_vflicPGCd3SR
https://dl.doubtnut.com/l/_Xd0cCmZFwZBF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. शब्द SMALL के  अक्षरों का प्रयोग करके  , पाँच अक्षरों

वाले सभी शब्दों ( अर्थपूर्ण अथवा अर्थहीन ) को शब्दकोश के

क्रमानुसार रखने पर शब्द SMALL का स्थान है

A. 46 वाँ

B. 59वाँ

C. 52वाँ

D. 58वाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_Xd0cCmZFwZBF
https://dl.doubtnut.com/l/_U2NI42ICL01H


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. एक वाद - विवाद समूह  में  लड़कियाँ और 

लड़के  हैं। इस समूह में से एक चार सदस्यीय दल चुनना है

जिसमें दल के  एक कप्तान  ( उन्ही चार सदस्यों

से ) का चुनाव भी सम्मिलित है। यदि दल में अधिकतम एक

लड़का सम्मिलित हो, तब दल को चुने जाने के  तरीकों की

संख्या है-

A. 

(club) 6 4

(captain)

380

https://dl.doubtnut.com/l/_U2NI42ICL01H
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoyIGGvZTQAS


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

320

260

95

1. एक निश्चित परीक्षा में  छात्र कम - से- कम I प्रश्नों का

गलत उत्तर देते है , जहाँ I = 1, 2, …. K, कोई भी छात्र k से

ai

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoyIGGvZTQAS
https://dl.doubtnut.com/l/_xaxUFnMZHZod


अधिक प्रश्नों का गलत उत्तर नहीं देता। तब कु ल गलत उत्तरों

की संख्या ………..होगी।

वीडियो उत्तर देखें

2. माना समुच्चय A मे विभिन्न अवयवों की संख्या m है, तब

A से A पर कु ल विभिन्न फलनों की संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

3. छः ' ' चिन्ह और चार ' ' चिन्हों को एक सरल रेखा

में एक क्रम में रखने की कु ल विधियाँ कितनी होंगी, कि दो '

+ −

https://dl.doubtnut.com/l/_xaxUFnMZHZod
https://dl.doubtnut.com/l/_UHOnFpDSfq5a
https://dl.doubtnut.com/l/_6NGAVdR4PzUe


' चिन्ह एकसाथ न आयें -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−

34

44

35

45

https://dl.doubtnut.com/l/_6NGAVdR4PzUe


4. चार भिन्न रंगों कि गेंद है तथा 4 बक्से गेंदों के  रंगों के

समान रंग के  है। तब गेंदों को बक्सों में इस प्रकार रखने की ,

कि कोई भी गेंद अपने समान रंग वाले बक्सें में न जाये, कु ल

विधियाँ होंगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9

15

12

18

https://dl.doubtnut.com/l/_Sa1gD74T73GQ


सत्य। असत्य

श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

वीडियो उत्तर देखें

1. सत्य /असत्य

किन्हीं r क्रमागत प्राकृ तिक संख्याओं का गुणनफल सदैव 

से भाज्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

r !

https://dl.doubtnut.com/l/_Sa1gD74T73GQ
https://dl.doubtnut.com/l/_67UFmS3g32XK


1. माना  उन सभी n-अंकों वाले धनात्मक पूर्णांकों की

संख्या है , जो 0, 1 अथवा दोनों अंकों से बनते है और जिसमें

अंक 0 क्रमिक नहीं है मान लें कि  = उपरोक्त उन सभी n-

अंकों वाले धनातनक पूर्णांकों की संख्या , जिसके  अंत में

अंक 1 है और  = उपरोक्त उन सभी n-अंकों वाले धनात्मक

पूर्णांकों की संख्या , जिनके  अंत में अंक 0 है। 

 का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

an

bn

cn

b6

a17 = a16 + a15

c17 ≠ c16 + c15

b17 ≠ b16 + c15

https://dl.doubtnut.com/l/_SK122zBWSH0a


D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

a17 = c17 + b16

2. माना  उन सभी n-अंकों वाले धनात्मक पूर्णांकों की

संख्या है , जो 0, 1 अथवा दोनों अंकों से बनते है और जिसमें

अंक 0 क्रमिक नहीं है मान लें कि  = उपरोक्त उन सभी n-

अंकों वाले धनातनक पूर्णांकों की संख्या , जिसके  अंत में

अंक 1 है और  = उपरोक्त उन सभी n-अंकों वाले धनात्मक

an

bn

cn

https://dl.doubtnut.com/l/_SK122zBWSH0a
https://dl.doubtnut.com/l/_q5bOc2J54A3H


मैट्रिक्स सुमेल प्रकार

पूर्णांकों की संख्या , जिनके  अंत में अंक 0 है। 

 का मान क्या है ?

A. 7

B. 8

C. 9

D. 11

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

b6

https://dl.doubtnut.com/l/_q5bOc2J54A3H


1. शब्द ENDEANOEL के  अक्षरों के  सभी संभावित क्रमचय

को मान्य करना है। 

कॉलम I में दिए गए वक्तव्यों का कॉलम II में दिये गये मानों

से सुमेल करें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uJWD3vPQCYSd


विश्लेषणात्मक प्रश्न

1. पाँच विभिन्न रंगों की गेंदें  अलग - अलग आकार वाले

बक्सों में रखनी है। प्रत्येक बक्से में पाँचों गेंदें रखी जा सकती

है। तो गेंदों को रखने की कु ल कितनी भिन्न - भिन्न विधियाँ

होंगी कि कोई भी बक्सा खाली न रहे ?

A. 

B. 

C. 

3

130

150

170

https://dl.doubtnut.com/l/_uJWD3vPQCYSd
https://dl.doubtnut.com/l/_4lYX7rzsI15u


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

180

2. बराबर आकार वाले mn वर्गों को व्यवस्थित करके

 विमा का एक आयत बनाया जाता है, जहाँ m और

n प्राकृ तिक संख्याएँ  हैं। दो वर्ग पड़ोसी कहलाते हैं, यदि

उनकी ठीका एक भुजा उभयनिष्ठ है। प्रत्येक वर्ग में एक

प्राकृ तिक संख्या इस प्रकार लिखी जाती है कि वह पड़ोस के

m × n

https://dl.doubtnut.com/l/_4lYX7rzsI15u
https://dl.doubtnut.com/l/_MpSNu34ev3WT


वर्ग में लिखी गई प्राकृ तिक संख्याओं का समान्तर माध्य है,

तब

वीडियो उत्तर देखें

3. m पुरुष और n महिलाएँ  एक पंक्ति में इस प्रकार बिठाये

जाते है कि दो महिलाएँ  एकसाथ न बैठें  । यदि , तो

दिखाइये कि उनके  बैठने कि कु ल 

विधियाँ होंगी।

वीडियो उत्तर देखें

m > n

m !(m + 1) !

(m − n + 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_MpSNu34ev3WT
https://dl.doubtnut.com/l/_wMNUzHGnbmTa


4. एक पुरुष के  7 संबंधियों में 4 महिलाएँ  और 3 पुरुष है।

उसकी पत्नी के  भी 7 संबंधी है जिनमें 3 महिलाएँ  और 4

पुरुष है। तो वे कितने प्रकार से 3 पुरुष और3 महिलाओं को

भोज पर आमंत्रित कर सकते है कि उनमें 3 पुरुष के  साथ, 3

उसकी पत्नी के  संबंधी हों ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

300

485

525

650

https://dl.doubtnut.com/l/_zvj4vB0w1Z2m


वीडियो उत्तर देखें

5. एक बक्से में दो सफे द गेंदें , तीन काली गेंदें और चार लाल

गेंदें है। कितने प्रकार से बक्से में से 3गेंदें निकाली जा सकती

है जबकि उनमें कम - से - कम एक काली गेंद हो ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक छात्र  पुस्तकों के   समूहों में से लगभग 

पुस्तकें  चुनता है। यदि उसके  द्वारा कम - से - कम एक पुस्तक

(2n + 1) n n

https://dl.doubtnut.com/l/_zvj4vB0w1Z2m
https://dl.doubtnut.com/l/_XNcOMOjzBYbn
https://dl.doubtnut.com/l/_5ElNYjt2Ya36


के  चयन करने की कु ल  विधियाँ हों , तो  के  सभी मान

ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63 n

2

3

4

6

https://dl.doubtnut.com/l/_5ElNYjt2Ya36


7. 18 मेहमान एक लम्बी मेज के  दोनों ओर आधे - आधे बैठते

है। चार विशेष मेहमान के  विशेष ओर तथा 3 दूसरी ओर

बैठना चाहते है। तब मेहमानों के  बैठने की कु ल विधियाँ ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. 9 स्त्रियों और 8 पुरुषों में से 12 सदस्यों की एक समिति

बनानी है। यह कितने प्रकार से बनायी जा सकती है , यदि

एक समिति में कम - से- कम 5 स्त्रियाँ सम्मिलित की जानी

https://dl.doubtnut.com/l/_PVTEt9CvDYvj
https://dl.doubtnut.com/l/_XIRO9WIoOzer


एकल पूर्णांक प्रश्न

हों ? इन समितियों में कितनी ऐसी है , जिसमें (i) औरतें

बहुमत (majority) में है ? (ii) पुरुष बहुमत में है ?

उत्तर देखें

9. क्रमचय या किसी अन्य विधि से सिद्ध कीजिए कि

 एक पूर्णांक है , जहाँ n कोई धन पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

n2 !

(n !)n

https://dl.doubtnut.com/l/_XIRO9WIoOzer
https://dl.doubtnut.com/l/_aWSO4PPGuTOG


1. आठ सदिशों का समुच्चय

लीजिए। V से तीन असमतलीय सदिश  प्रकार से चुने जा

सकते है। तब p का मान है।

वीडियो उत्तर देखें

V = {aî + bĵ + ck̂, a, b, c ∈ { − 1, 1}}

2P

2. एक गड्डी में n कार्ड है , जो संख्याओं 1 से nद्वारा चिन्हित

है। दो क्रमागत संख्याओं वाले कार्ड से निकाल दिय जाते है

और अवशिष्ट कार्डों की संख्याओं का योग है। यदि1224

https://dl.doubtnut.com/l/_yv2eOydUYQFt
https://dl.doubtnut.com/l/_06DZJR5cp6LA


निकाले गए कार्ड़ों की चिह्नित संख्याओं में से लघुत्तर संख्या k

है, तब बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

k − 20

3. यदि  इस प्रकार के

धनात्मक पूर्णांक है जिनके  लिए

 है। तब , ऐसे

विभिन्न विन्यासों (distinct arrangements)

 की कु ल संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

n1 < n2 < n3 < n4 < n5

n1 + n2 + n3 + n4 + n5 = 20

(n1, n2, n3, n4, n5)

https://dl.doubtnut.com/l/_06DZJR5cp6LA
https://dl.doubtnut.com/l/_LaH9Y6ZLySyu
https://dl.doubtnut.com/l/_dwTndtJdbR59


4. माना कि  एक पूर्णांक है। एक वृत्त पर n विभिन्न

बिन्दु लेकर उन बिन्दुओं के  प्रत्येक युग्म को रेखाखण्ड से जोडे

। इन रेखाखण्डों में से आसन्न बिन्दुओं (adjacent point)

को जोड़ने वाले प्रत्येक रेखाखण्ड को नीला तथा अन्य

रेखाखण्डों को लाल रंग दें। यदि लाल व नीले रेखाखण्डों की

संख्या समान है, तो n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 2

5. माना n तरीकों से 5 लड़के  और 5 लड़कियाँ एक पंक्ति में

इस प्रकार खड़े हो सकते है कि सभी लड़कियाँ पंक्ति में

क्रमागत (consecutively) खड़ी हों। माना m तरीकों से 5

https://dl.doubtnut.com/l/_dwTndtJdbR59
https://dl.doubtnut.com/l/_w8JTGyKDQMce


लड़के  और 5 लड़कियाँ एक पंक्ति में इस प्रकार खड़े हो सकते

है कि ठीक (exactly ) 4 लड़कियाँ ही पंक्ति में क्रमागत खड़ी

हों। तब ,  का मान है

उत्तर देखें

m /n

https://dl.doubtnut.com/l/_w8JTGyKDQMce

